



Justicia Social

Redacción, Administración y Talleres:

Avenida del Capitán Mitre, 30

Teléfono: 84

Precio: 0'25

Mahón, martes 25 de Octubre de 1938

III Época - Año VIII - Núm. 678

Órgano de la Federación Provincial de Baleares y de la Agrupación Local del Partido Socialista. - Portavoz de la Federación Obrera de Menorca y de la Federación Local U. G. T.

Si los mejores generales que conocieron los siglos, no pudieron dominar al pueblo español, ¿cómo había de ser posible que lo lograran cuatro ineptos ambiciosos?

¿Rectifica M. León Blum?

Por FABRIN VIDAL

Como se sabe, M. León Blum es jefe del partido socialista de Francia. El partido socialista de Francia es, parlamentariamente, el más poderoso de los partidos de su país. Por eso, M. León Blum ha presidido dos gobiernos del Frente Popular y ha contado en su mayoría a radicales y socialistas.

Allí por Julio de 1936, M. León Blum era Presidente del Consejo de ministros y tenía como ministro de Negocios Extranjeros a M. Ivoa Delbos. El Gobierno español, en lucha con un pronunciamiento militar, que no secundaban en parte alguna, salvo Navarra, más que grupos ínfimos de la población civil, dominó la situación rápidamente, en Madrid, Barcelona, Valencia, Málaga, Cartagena, Bilbao, Almería, Gijón y otras grandes ciudades. Todo el Norte, salvo Oviedo y Vitoria—fuera de la citada Navarra—le pertenecía. Todo Levante. Casi toda Extremadura, con Badajoz, Toda Castilla la Nueva. Más de la mitad de Andalucía. Amenazaba y casi sitiaba Zaragoza, Granada y Córdoba.

¿Qué necesitaba para acabar de vencer, y que la escuadra, gracias al republicanismo de las tripulaciones, seguía siendo suya? Armas y municiones. Aeroplanos y carros de asalto.

Gobierno legal, dueño legítimo de las reservas metálicas del Banco de España, tenía perfecto derecho a comprar, en el extranjero, material de guerra. Y recordó que Francia había exigido, cuando se negoció con ella un tratado de comercio, que nos abasteciéramos, principalmente, en sus fábricas de armamentos en vez de hacerlo en las alemanas, belgas, checas, rusas, inglesas o yanquis. Y recordó también que esas fábricas de Francia, debían mandarnos algunos pedidos.

Pero León Blum, socialista y jefe del Gobierno de la vecina República, se opuso bruscamente a que las manufacturas en cuestión nos remesaran los cañones, los fusiles, las ametralladoras, los aeroplanos, la cartuchería y los carros de asalto comprados en firme. ¿La causa? Que a medias con Mr. Ivoa Delbos, había inventado la No Intervención.

La No Intervención, atentado monstruoso contra el Derecho Internacional y aun contra el simple y elemental derecho de gentes ya que equiparaba a unos militares facciosos, traidores a sus juramentos, con un Gobierno constitucional, reconocido por todas las naciones y que se apoyaba en un bloque de partidos que acababa de ganar, noblemente, en condiciones de desigualdad e inferioridad singulares, unas elecciones reñidas y dramáticas.

Y hubo más. M. León Blum propuso su peregrina idea a las otras potencias de Europa. Y antes de que respondieran, nos aisló ferroviaria y marítimamente de Francia, adelantándose así a los deseos de los Estados totalitarios. Y contempló impasible cómo caían Irún y San Sebastián no obstante el heroísmo de sus defensores.

Pasó el tiempo. La No Intervención primitiva transformóse rápidamente en intervención en sentido único. Italia, Alemania y Portugal enviaron a España ejércitos numerosos y un material enorme. El Gobierno de la República, sin embargo, seguía luchando con dificultades inauditas para armarse. Cuando Franco llegó a las cercanías de Madrid, no había en la capital de España municiones de fusil ni ametralladora y los pocos y malos cañones de que disponía carecían de proyectiles.

La lógica, la equidad, la honestidad, la decencia, ordenaban imperiosamente que Francia e Inglaterra nos vendieran armamento, ya que Italia, Alemania y Portugal se burlaban descaradamente del acuerdo de No Intervención. M. León Blum no quiso convenir en ello. Ni tampoco sus sucesores, que no podían gobernar sin los votos del socialismo. Y cuando volvió al Poder no cambió de política...

Luego, M. Daladier ha cerrado la frontera francesa y ha retenido los 1.200 millones de francos oro que tenía la República española en el Banco de Francia. Y M. León Blum, no obstante, ha seguido dándole los subsidios de su minería.

Ahora, M. León Blum comenta en términos elogiosos la última declaración del señor Negrín. ¿Es qué se ha arrepentido? ¿Es qué va a rectificar? ¡Cielos! Pero un hecho vale más que cien mil palabras vanas. «Por sus obras los conoceréis»—se dice en la Escritura. Hasta hoy desgraciadamente, las obras de M. León Blum, con relación a España, no han podido ser más deplorables...

Reciedumbre histórica

Pese a todos y sobre cuantos nos distinguen con su atención engañosa, España los españoles republicanos, no son campo abonado a sus manijios, que ellos califican de profetas y que no son más que movimientos egoístas acogedores de un miedo colectivo, en contraste asombroso con el sacrificio de una parte de la piel de toro. ¡Con lo fácil que resulta repartir el territorio europeo! Y aquí empieza el come come de estos malabaristas, burdos en sus procedimientos, de la diplomacia.

«Tan sencillo viajar en avión, hacer turismo y decir que sí.» «No hay derecho a que nadie obstaculice nuestra marcha!» No se puede pensar que estos personajes y personajillos cubran su diminuto cerebelo de otras ideas que no posean la mezquindad y sentido ruin que queda expresado.

La personalidad que la Historia acusa en extensos pasajes respecto a nuestra nación, aunque las causas que motivaron esta atención de los historiadores se tenga en la mayoría de los relatos mas punto de contacto en connivencia con este momento, el más saliente de la existencia de España, que el valor personal, capacidad creadora y facilidad de asimilación de la individualidad hispánica, adquiere un tono tan elevado que mantiene la perplejidad de quienes, mucho más enemigos que amigos, no se atreven a darnos el trato que sus amplias carreras de hombres de negocios—aunque por desgracia se trate ahora de un negocio humano—, tienen encerrado y casi embohecado, desde hace muchos meses.

El obstáculo tiene un valor personal tan agudizado, que sobrecoge. Les tiembla el pulso que vaciló poco o casi nada al firmar otras sentencias de muerte. No lo harán, porque quizá en su interior ya sienten un algo indicador de presagios pesados. Ha hablado muy claro el Gobierno de estos españoles indomitos y tampoco ha permanecido silenciosa la organización militar.

Y todo esto va teniendo expresión bien fehaciente en las continuas dudas y rectificaciones de los manipuladores diplomáticos. Y así desapareció Austria y Checoslovaquia, y ya el perro lobo de Berchtesgaden otea los pozos petroleros de Rumania. La frontera del Reich con la tierra del rey Carol está legrada de hecho. Los que la ocupan realmente, servirán a Hitler.

Ante este panorama, las organizaciones obreras han logrado estimular con alguna violencia a los dirigentes de las Internacionales. En París, la F. S. I., y en Bruselas la I. O. S., están tratando de España y de la suerte del proletariado de Europa, cuya suerte va unida a la de España.

Hay más decisión de la acostumbrada. No se pueden dilatar las situaciones si, pero no se ha perdido mucho tiempo y para ganarlo debe ser firme y resuelta la actitud que se adopte. Ello podremos saberlo en breve plazo, pues la Mesa de la F. S. I. y el Comité de la I. O. S. junto con los delegados españoles, se reunirán conjuntamente para decidir sobre la suerte que quiere correr la organización proletaria de Europa.

Mientras y luego, Barcelona, Madrid, Valencia, toda la retaguardia española, está dispuesta a secundar a los soldados que en el Ebro y en Levante, y en todos los frentes de lucha, han disminuido el censo italo alemán dando al mismo tiempo motivo a Mussolini para que pudiese ofre-

cer a Chamberlain la retirada de sus fuerzas a fin de que se pusiese en práctica el pacto anglo italiano, ordenando el abandono de España de unos cuantos millares de italianos que de poco o nada podían ya ser útiles después de la respuesta que a su invasión habían dado los presuntos atropellados al apoderarse del papel de atropelladores haciendo frente a la defensa mecánica que suponían suficiente salvaguardia de su pellejo.

Y así se ha venido demostrando continuamente que es y de qué está hecho el pueblo español. (De «El Diluvio»).



PARTIDO SOCIALISTA

AGRUPACION DE MAHON

En el aniversario de la muerte de Meabe.—El Comité de esta Agrupación Socialista, ha acordado organizar una velada, que se celebrará en el salón de fiestas de la Casa del Pueblo, en la noche del día 4 de Noviembre próximo, fecha aniversario de la muerte de Tomás Meabe, el fundador de las Juventudes Socialistas en España.

Para este acto, al que serán invitadas especialmente la Juventud Socialista Unificada y la Unión de Muchachas, se ha pedido el concurso de la orquesta de cuerda del Sindicato Musical U. G. T. para que dé un concierto de música selecta y en sus intermedios serán leídos por diversas compañeras y compañeros algunos de los magníficos trabajos literarios de Tomás Meabe.

Suscripción pro-canjeados.—Ha quedado cerrada la suscripción abierta a favor de los compañeros canjeados últimamente de los campos de concentración y cárceles de Mallorca. Su importe de pesetas 1040, ha sido entregado a la Federación Socialista Balear, iniciadora de esta obra de solidaridad y ayuda.

Suscripción a favor de «El Socialista».—Se ha abierto una suscripción a favor de «El Socialista», edición de Barcelona. Todos los compañeros que quieren contribuir a ella, pueden entregar sus donativos en Secretaría.

Creación de la Secretaría Juvenil.—En cumplimiento de una circular de la Comisión Ejecutiva Nacional de nuestro Partido, el Comité de esta Agrupación ha decidido proceder a la creación de la Secretaría Nacional, en todo cuanto afecte a problemas de la juventud en su relación con el Partido.

Por su parte, la Secretaría Juvenil Nacional, funcionará bajo el estrecho control de la Comisión Ejecutiva Nacional del Partido, para satisfacer en lo posible las apetencias juveniles de orientación y educación socialista, pues es criterio del Partido el que los jóvenes sean los primeros en la acción, pero no guías en la doctrina y mucho menos focos de actividades de grupos o tendencias.

El Sr. Alvarez del Vayo hace interesantes declaraciones

Aumenta incesantemente el malestar en la zona facciosa
En las elecciones para Senadores en Francia, han triunfado tres socialistas y un radical-socialista

Reirá bien quien ría el último

La prensa italiana demuestra su júbilo por la toma de Cantón

Roma 24.—La prensa italiana comenta con entusiasmo la toma de Cantón por los japoneses y aprovecha la ocasión para reanudar sus ataques contra los países democráticos para los que, según los periódicos fascistas, dicha conquista constituye «una sorpresa desagradable».

Los diarios reconocen a pesar de todo, que la posesión de la región de Cantón plantea nuevos problemas internacionales debido a las repercusiones que ello puede tener en la Indochina francesa y la Indochina británica.—(S. R.)

Recuerdos pasados

El señor Daladier marchará a Metz

París 24.—El Presidente del Gobierno francés Mr. Daladier marchará a Metz el 19 de Noviembre con objeto de presidir las ceremonias conmemorativas de la entrada de las tropas francesas en dicha ciudad en 1918.—(S. R.)

El embajador de Inglaterra en China se dirige a Hankou

Hong Kong 24.—El embajador de Inglaterra salió esta noche de esta ciudad para Hankou. Se cree que conferenciará con las autoridades chinas.—(S. R.)

Los soldados marroquíes piden ser retirados de los frentes españoles

Tánger 24.—Trescientos soldados marroquíes del ejército rebelde llegaron la última semana con permiso al Marruecos español. Pertenecen casi todos a la cabila de Anguera, una de las que se ha manifestado siempre con más hostilidad contra Franco. Se ha sabido por estos soldados que tanto el anuncio de la repatriación de los soldados extranjeros que luchaban en la España leal, como la retirada de los 10.000 soldados italianos, han tenido viva repercusión en las tropas moras. Estas están fatigadas de combatir sin resultado alguno desde hace más de dos años y de ser siempre utilizadas en las tentativas desesperadas de primera línea. Se han producido en diversos lugares movimiento de insubordinación. Los soldados marroquíes piden que se les retire también a ellos de los frentes y que se les devuelva a sus hogares.

Como la amplitud de este movimiento y su continuidad, no permite a las autoridades rebeldes aplicar sanciones individuales, tratan de poner en práctica todos los medios posibles de persuasión y se han visto obligadas a conceder los permisos que se le habían negado hasta ahora. Las autoridades marroquíes, se muestran inquietas por la llegada de dichos soldados, que harán aumentar la agitación que se manifiesta en numerosas cabilas. Se teme también que dichas tropas, se nieguen a volver a España.—(S. R.)

La continuación de la guerra provoca constante malestar en la zona facciosa

Bayona 24.—Un evadido de San Sebastián ha dado algunos informes sobre la situación en el territorio invadido. Declaró que ya nadie es partidario de la continuación de la guerra; ni los mismos militares, excepto los generales, y no todos los ministros fascistas.

La campaña de prensa contra una mediación eventual está dirigida a evitar el desarrollo de los deseos de paz de los ciudadanos. Esta campaña es inútil, pues cada día se venden menos periódicos. Todos los días se escuchan las emisiones republicanas de radio y se comentan después las informaciones que son aceptadas por todos como absolutamente veraces.

Este estado de ánimo da lugar a incidentes, detenciones, multas y en ocasiones a hechos más graves, como el ocurrido en un bar de la calle Urbietta donde acostumbraban a reunirse antes del movimiento, socialistas, comunistas y nacionalistas de San Sebastián. Las reuniones prosiguieron a pesar de todo, pero se comentaba en voz baja.

La descomposición de la retaguardia facciosa es tal, que ya nadie tiene miedo de hablar alto y exponer claramente su opinión antifranquista. Debido a esto, un día hubo una discusión entre falangistas e izquierdistas, discusión que terminó a tiros, resultando un muerto y varios heridos graves, entre ellos Rafael Sistiaga, ex director de Izquierda Republicana de San Sebastián, que estuvo detenido mucho tiempo. El bar fué cerrado y el propietario encarcelado.

La gente de posición trata de poner su dinero a buen recaudo, habiéndose descubierto una organización dedicada a la exportación de capitales, en la que estaban complicadas personas de relieve entre el franquismo y que ocupaban cargos dentro de la organización nacionalista. Se han efectuado muchas detenciones.—(S. R.)

El aniversario de la batalla de Iprés

Bruselas 24.—El Rey de Bélgica pasó revista a las tropas con motivo del aniversario de la batalla de Iprés.—(S. R.)

Interesantes declaraciones de don Julio Alvarez del Vayo

Madrid 24.—El ministro de Estado, don Julio Alvarez del Vayo ha hecho algunas declaraciones para la prensa.

Ha dicho que cada vez es mayor el movimiento de solidaridad hacia la España republicana. El movimiento entrará ahora en una fase de excepcional actividad y en pocas semanas adquirirá un volumen muchísimo mayor. España luchará por su independencia hasta verla totalmente asegurada.

Lo ocurrido en Munich con Checoslovaquia constituye una experiencia que no podrá quedar desaprovechada y en consecuencia el Gobierno está alerta. El conflicto español debe quedar circunscrito entre los

españoles, haciendo después las potencias una verdadera política de neutralidad, reiterando al Gobierno legítimo los atributos inherentes a su soberanía.

Todo lo demás, el aventurarse a idear fórmulas de solución bajo el modelo de Munich, pensar en dividir a España en zonas de influencia o dar un arbitraje, es perder el tiempo y provocar una corriente inmensa de indignación en el verdadero pueblo español.

Lo primero que requiere una diplomacia inteligente, es informarse con seriedad. Quienes deseen tomar el pulso al pueblo español, que se den una vuelta por aquí.—(Febus).

Los húngaros atacan a los checos en la frontera entre ambos países

Praga 24.—En la frontera de la Rusia Subcarpática y de Hungría se lleva a cabo una verdadera guerra de guerrillas. Se afirma que el número de los soldados húngaros que atacan por sorpresa a las patrullas checas, ascienden a más de 10.000 hombres.—(S. R.)

El fracaso de los facciosos en el Ebro, visto por el corresponsal del «Times»

Londres 24.—El corresponsal del «Times» en Hendaya, subraya el fracaso de los facciosos en el frente del Ebro.

Las informaciones de las dos partes durante estos últimos días reconocen que hay poca actividad en el frente del Ebro. Se termina por lo tanto, con un fracaso de la sexta contraofensiva librada en dos meses y medio por Franco para hacer pasar el Ebro a los republicanos.

Los observadores militares no comprenden por qué Franco ha continuado durante más de dos meses con enormes bajas en hombres y material en sus inútiles esfuerzos para rechazar a los republicanos.—(S. R.)

Hasta la mayoría de los facciosos son enemigos de la mediación

San Juan de Luz.—Es significativa la respuesta que da al periódico zaragozano «Heraldo de Aragón» Camilo Barcia Trélez. Este se opone rotundamente a una mediación de carácter extranjero. No se podría tolerar, dice, pero al cabo de muchos circunloquios acaba diciendo: «Son solo los españoles quienes se tienen que entender para resolver sus diferencias».

La coincidencia con los criterios exteriorizados en la zona leal, no puede ser más absoluta y la publicación de esta opinión

en las actuales circunstancias, tiene algo más de valor que el de la emisión de un criterio particular.

Ciertamente, son los españoles quienes tienen que resolver sus pleitos sin ninguna intervención exterior. Este es el criterio del Gobierno español y el de todos los ciudadanos de España que quieren salvarla de la rapiña extranjera.—(S. R.)

Voluntarios de verdad, que llegan a Francia

París 24.—De regreso de España, han llegado a la capital de Francia 300 voluntarios. Fueron recibidos por las Delegaciones de las Asociaciones de Voluntarios de la España Republicana, el Comité Internacional de Ayuda a España, el Socorro Popular de Francia, la Unión de Sindicatos, etc., etc.

El Sindicato de Chóferes hizo gratuitamente el transporte de los voluntarios. Estos han dirigido el siguiente telegrama al Presidente Dr. Negrín: «Voluntarios regresados de España dirigen al jefe de la República española la expresión de su admiración. Lucharemos para ayudar una vez más a España que debe triunfar rápidamente».—(S. R.)

Declaraciones del delegado fraternal del partido laborista Mr. Dallas

Londres 24.—El delegado fraternal del partido laborista mister Georges Dallas ha declarado que en el Congreso de Blasckool se tenía la impresión de que son necesarias unas elecciones generales. Pertenecemos todos al movimiento laborista, ha dicho. Queremos salvar al pueblo español y lo que queda de Checoslovaquia. El Gobierno, que prepara tan activamente la guerra, no hace nada para la paz.

Dallas dice que si se celebran elecciones que propugna, habrá que arrojar del Gobierno a Chamberlain y asegurarse bien de que no volverá jamás.—(S. R.)

En Inglaterra los judíos organizan el boicot contra las mercancías italianas

Londres 24.—Las organizaciones judías de Inglaterra estudian

la idea de un boicot a las mercancías italianas.

Desde ahora un cierto número de casos individuales de consumidores judíos rechaza los productos italianos que se les ofrecen, especialmente en el mercado y comercio de frutas de Londres. Esta réplica a los recientes decretos antisemiticos de Mussolini, es estudiada por el Comité Director del Consejo del Pueblo Judío contra el fascismo.

El boicot a las mercancías alemanas está ya en curso y a juzgar por ciertas declaraciones del Dr. Goebbels, parece que los resultados muy eficaces.—(S. R.)

Plebiscitos cuando les conviene La tiranía de Italia

sobre los pueblos griegos de Rodas y Dodecaneso

París 24.—Los países fascistas cuando tratan de arrebatar un trozo de tierra de una nación enemiga, hablan de plebiscito, lo exigen y hasta lo imponen. Pero que nadie lo pida, que nadie lo reclame a las naciones fascistas. Pero como todo elemento reaccionario, exigen a la fuerza sus pretensiones, y la niegan a los demás.

Así ocurre en este caso concreto que la prensa francesa comenta ampliamente. Mussolini posee Dodecaneso y Rodas, territorios griegos, cuyos naturales reclaman el plebiscito, pero Mussolini no oye la voz de la justicia, de la razón y de la libertad de los pueblos. No la oye porque se dirigen a él.

Los naturales de Dodecaneso le han recordado al dictador italiano en una carta el concepto de las minorías que ha mantenido frente a Checoslovaquia. Dice así el escrito:

«Sr.: En vuestro discurso de Septiembre reclamásteis: «Con respecto al problema que agita en estos momentos a Europa, la solución tiene un nombre único: plebiscito, plebiscito para todas las nacionalidades que lo pida.» Aprovechamos la ocasión para recordaros que estáis en posesión de poder dar a Europa, mejor que sus gestiones y discursos el ejemplo como solución.

El pueblo griego de Dodecaneso os pide de nuevo el plebiscito como no ha cesado de hacerlo desde los primeros tiempos de la ocupación, plebiscito que Italia por otra parte, lo ha reconocido en tratados de paz, y sin embargo no ha respetado jamás.»—(S. R.)

En las elecciones para senadores, triunfan tres socialistas y un radical socialista

París 24.—Es la segunda vuelta para la elección de senadores, han sido reelegidos en el departamento del Eure Loire, el ex ministro socialista Violette y el radical socialista Benoiz.

Han salido triunfantes por el departamento de Allier el diputado socialista y ex ministro Max Dormey, derrotando al ex ministro radical socialista Regoier.

También ha sido elegido por el departamento de Bocas del Ródano el senador socialista Tasso, diputado, alcalde de Marsella y ex Secretario de Estado.—(S. R.)